

广东发布9份政策助推市场主体高质量发展

7个部门牵头制定,涉及制造业、金融、外贸等多个领域

3月2日,广东省举行提振信心激发活力助推市场主体高质量发展系列政策措施新闻发布会。该发布会对今年首批出台的9份促进市场主体高质量发展政策进行了介绍和解读,并总结了去年发布的助企纾困政策所取得的成绩。

新快报记者了解到,9份政策由7个不同部门牵头制定,构成整套政策集合,涉及制造业、金融、外贸等多个领域。除了首批9份政策外,第二批提振信心激发活力助推企业高质量发展的系列政策也将尽快出台。

■新快报记者 刘艳爽

广东市场主体总量突破1600万户

广东省政府副秘书长胡洪在会上介绍,去年广东省一系列助企纾困和稳增长政策产生了十分可观的政策效应。

在税费减免方面,去年全年全省落实退税减税缓税降费4656亿元、惠及21万户市场主体;在资金补助方面,发放制造业小型微利企业社保缴费补贴、一次性留工培训补贴和扩岗补助超168亿元,降低企业成本超200亿元,惠及市场主体超350万户。在融资支持方面,去年中小微企业和个体工商户首贷贴息政策支持了全省近

3000家市场主体,以6000万元财政资金撬动了94亿元金融供给。在促进消费方面,去年开展汽车以旧换新专项行动及新能源车购置补贴活动,拉动汽车销售16万辆、销售额超260亿元。在稳外贸稳外资方面,省市累计投入稳外贸资金超50亿元,成功应对了粤港澳贸易通道受阻等一系列超常规严重冲击,落实外资奖补政策,兑现奖励资金8亿元、撬动外资超400亿元。

“去年,我省市场主体总量突破1600万户,其中企业超过700万户,实现了逆势增长。”胡洪在会上表示。

广东将尽快出台第二批系列政策

胡洪介绍,在对去年发布的助企纾困政策进行全面梳理基础上,广东将聚焦提振信心、激发活力、助推市场主体高质量发展,同步开展了政策出台和修订工作,首批将出台9份政策。其中包括:

一是《广东省激发企业活力推动高质量发展的若干政策措施》,着力于激发经营主体活力,积极助力高质量发展。二是支持高质量建设制造强省的相关政策文件,积极落实“制造业当家”。三是《广东省促进外贸稳定增长若干措施》,应对当前外贸形势,推动外贸稳规模优结构。四是关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作实施意见,落实中央一号文件,扎实推动县镇村高质量发展,是新一年广东省推动农业农村现代化建设的总抓手。五是《广东省培育扶持个体工商户若干措施》,打造个体工商户全生命周期服务链条的政策包和工具箱。六是《2023年广东金融支持经济高质量发展行动方案》,深化更高水平金融改革开放,加强对经济高质量发展全方位的金融支持保障。七是

《广东省“数字政府2.0”建设落实“实体经济为本,制造业当家”工作若干措施》,发挥数字政府“大平台、大数据、大服务”优势,为企业提供“全周期、一站式、掌上办”政务服务,打造特色数字化产业,为实体经济和制造业赋能。八是《广东省建设高标准信用服务市场 促进信用广东高质量发展的若干措施》,推动信用服务市场发展,发挥社会信用降成本、化风险作用。九是《广东省人民政府关于将一批省级行政职权调整由横琴粤澳深度合作区执行委员会及其工作机构实施的决定》,推进合作区管理体制改革,赋予合作区更大发展改革自主权。

胡洪介绍,除这9份政策外,广东省第二批提振信心激发活力助推市场主体高质量发展的系列政策将尽快出台,涵盖加大力度支持民间投资发展、推进重大科技基础设施与大型科研仪器向社会开放、统筹内外资一体化招商、促进个体工商户发展、强化市场主体诉求响应平台服务等领域。

■“擎动湾区活力鹅潭——2023白鹅潭高质量发展论坛”近日在白天鹅宾馆举行,为白鹅潭构建大湾区核心区提供新思路、新方案。新快报记者 毕志毅/摄



政策
解读

重点在5方面 做好乡村振兴工作

广东省农业农村厅二级巡视员梁友强在会上表示,广东将聚焦实施“百县千镇万村高质量发展工程”,全力推进乡村振兴,广东省重点在5方面做好乡村振兴工作,一是突出抓好粮食和重要农产品稳产保供;二是突出建设现代乡村产业体系;三是突出农民增收致富;四是突出建设宜居宜业和美乡村;五是突出科技和改革双轮驱动。

改善8方面公共服务 促进外贸增长

广东省商务厅副厅长孙斌表示,广东将出台《广东省促进外贸稳定增长若干措施》,聚焦企业核心关切,特别是订单不足的问题,重点改善8个方面公共服务。一是全面畅通贸易通道;二是全方位支持企业抢订单;三是加大金融支持力度;四是优化市场主体结构;五是优化外贸产业结构;六是做强新业态新动能;七是稳定加工贸易发展;八是建立评价激励机制。

全省今年新增 社融规模4万亿元

广东省地方金融监管局副局长倪全宏在会上表示,我们在梳理去年我省助企纾困和支持经济稳增长的系列金融政策的基础上,进一步研究出台《2023年广东金融支持经济高质量发展行动方案》一方面制定全年全省新增社会融资规模4万亿元的目标,同时努力实现质的有效提升,做到更加精准有效服务省委、省政府中心工作。我们将重点从六个方面加强对经济高质量发展的支持保障,一是以横琴、前海、南沙三大平台金融开放创新为重点,共建粤港澳大湾区国际金融枢纽。二是立足制造业当家和科技创新强省建设,实施“金融+制造”“金融+科创”“金融+海洋”三大工程。三是落实支持房地产市场平稳健康发展的各项金融政策;四是聚焦稳外贸、稳投资、促消费,为外贸企业提供更加便利的融资、结售汇、保险服务;五是加大对“百县千镇万村高质量发展工程”和统筹城乡协调发展的金融支持;六是大力发展绿色金融,支持绿美广东生态建设。